	  ACTIVITE PH 13 : ETAT D’UN GAZ : MODELE DU GAZ PARFAIT  


Le but est d’interpréter à partir du modèle cinétique des gaz, des phénomènes de la vie courante dans lesquels l’air intervient .

I. Modèle cinétique des gaz :

A l’échelle microscopique, un gaz à l’équilibre est constitué de molécules libres de se mouvoir dans la totalité du volume qui lui est offert.

1. La taille d’une molécule est très petite devant la distance moyenne entre les molécules (dans un

gaz, il y a beaucoup de vide).

2. Ces molécules sont animées de mouvements désordonnés et se déplacent en toutes directions.

- La température T, mesurée par le thermomètre, rend compte de l’agitation moyenne des molécules.

- La pression P, mesurée par le manomètre, est due aux chocs des molécules sur les surfaces exposées.

3. Le nombre de molécules présentes dans un volume donné est indépendant de la nature du gaz ; il

ne dépend que de la température et de la pression.

II. Phénomènes étudiés :

a) On pousse le manche d’une pompe à bicyclette en maintenant l’orifice fermé avec le doigt.

b) Une roue de voiture gonflée est laissée en plein soleil.

c) Un paquet de cacahuètes fermé de manière étanche ou un ballon de baudruche très faiblement gonflé  est placé sous la cloche d’une pompe à vide. On met le moteur en route. 

d) On gonfle vivement une roue de bicyclette au moyen d’une pompe à piston. Au bout d’un

moment, on perçoit deux phénomènes :

- l’un au niveau du corps de la pompe.

- l’autre au niveau du pneu.

III. Interprétation des phénomènes étudiés :

Chacune de ces situations concerne une transformation de l’état de l’air. Dans chaque cas, vous devez 

1. prévoir le phénomène que l’on va percevoir ;

2. proposer une interprétation de ce phénomène en utilisant le modèle cinétique des gaz

3. dire quelles sont parmi les 4 grandeurs qui caractérisent l’état du gaz, celles qui varient et préciser le sens de ces variations dans le tableau ci-dessous.

	Système étudié
	
	
	
	

	a) air dans la pompe
	
	
	
	

	b) air dans la roue de voiture
	
	
	
	

	c) air dans le sac de cacahuètes ou le ballon
	
	
	
	

	c) air dans la cloche de la pompe à vide
	
	
	
	

	d) air dans la pompe (à chaque coup avant

ouverture de la valve)
	
	
	
	

	d) air dans la roue de bicyclette
	
	
	
	


=  :   n’est pas modifié

+  :   augmente

-   :   diminue

?  :   il faudrait mesurer pour être sûr
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